

14城入境檢疫再加辣

內地輸入病例逾900 新措加強檢測質量 提高檢測水平

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 新冠病毒肺炎疫情全球爆發, 境外輸入病例對內地的防控壓力不斷加大。國家衛健委5日公佈新舉措, 再次升級對境外輸入病例的防控力度, 加強京滬穗等14個疫情輸入相關城市的新冠病毒檢測工作。官方要求, 這些城市的實驗室要加強檢測質量控制, 同時加大相關醫務人員培訓, 提高標本質量, 最大限度減少產生假陰性的因素。



有異常情況報告的機場入境人員乘坐120轉運車前往指定醫療點進行進一步檢測排查。

國家衛健委5日公佈《關於做好防範疫情輸入相關城市新型冠狀病毒檢測工作的通知》, 提出要加強北京、上海、廣州以及天津、石家莊、太原等12個目的地為北京的國際客運航班第一入境點城市(共14個相關城市)的新型冠狀病毒檢測工作。據悉, 自2月26日確診首例境外輸入病例以來, 內地已累計確診病例913例, 累計治愈出院病例216例。目前, 內地現有境外輸入確診病例697例, 佔現有總病例約一半。

利精準快速篩查感染者

官方要求, 上述城市要對有境外疫情嚴重國家或地區的旅行史或居住史的人員, 加強口岸衛生檢疫, 嚴格實施口岸體溫監測和醫學巡查。對出現發熱、乾咳等呼吸道症狀或腹瀉等消化道症狀的人員加強流行病學調查和醫學排查, 按要求採樣檢測。

值得一提的是, 官方此次突出強調14個城市需加強新冠病毒的檢測能力。此間觀察人士認為, 內地此前的防疫政策, 令本土疫情基本銷聲滅跡。隨著境外輸入病例增多, 各地也發現一些無症狀感染者以及假陰性等情況。這14個城市是境外輸入壓力最大的地區, 除京滬穗等一線城市外, 其他城市的檢測能力水平或還存在短板。加強各地的實驗室檢測質量、保障實驗室安全, 以及對醫務人員進行專業培訓, 有助於精準快速地篩查出感染者, 是防控境外疫情輸入、擴散的關鍵。

最大限減少產生假陰性

官方強調, 各地要加強實驗室檢測質量控制, 選擇轄區內檢測能力強、檢測水平高的疾控機構和醫療機構(含醫學檢驗實驗室), 集中開展新型冠狀病毒的實驗室檢測。同時, 開展新型冠狀病毒檢測, 均應當納入質量控制體系並符合實驗室生物安全要求。

此外, 官方還要求對14個城市醫務人員加強實施新型冠狀病毒檢測的培訓, 要覆蓋標本的採集和處理、標本保存、標本運輸、實驗室檢測等各個環節, 最大限度減少產生假陰性的因素。重點針對標本的採集和處理環節, 加大人員培訓力度, 使採樣人員規範採集各類標本, 特別是鼻咽拭子等上呼吸道標本, 提高標本質量。

粵增5輸入關聯病例 患者最小僅3歲

香港文匯報訊 據中新社報道, 廣東省衛生健康委員會4月5日通報, 該省4日0時至24時報告新增5例境外輸入關聯病例, 廣州報告3例、揭陽報告2例均為境外輸入關聯病例; 全省累計報告境外輸入病例165例。廣州境外輸入關聯病例1為52歲中國廣東籍女性, 為近日一例外籍輸入確診病例的密切接觸者。關聯病例2為27歲中國廣東籍女性, 為近日一例外籍輸入確診病例的密切接觸者。關聯病例3為46歲尼日利亞籍男性, 為近日一例尼日利亞輸入確診病例的密切接觸者。

密接者均集中隔離觀察

上述3例為密切接觸者主動排查發現病例, 均已轉運至廣州市第八人民醫院隔離治療。上述病例的密切接觸者均已按規定進行集中隔離醫學觀察, 病例的相關活動場所均已進行終

末消毒, 環境樣本檢測均為陰性。揭陽境外輸入關聯病例1為8歲女學生莊某, 為廣州市新冠肺炎境外輸入關聯病例莊某(4月2日確診)的女兒, 其母經營的美妙美食店顧客多為外籍入境人員。3月20日至25日住在其母親經營的美食店。30日乘坐其母親的朋友詹某自駕汽車從廣州返回惠來縣溪西鎮西尉村, 4月2日晚, 被送至惠來縣集中隔離場所隔離觀察, 4日轉揭陽市人民醫院隔離治療, 市疾控中心核酸檢測陽性, 為揭陽首例境外輸入關聯新冠肺炎確診病例。關聯病例2為3歲男性詹某, 3月31日後, 每天均與病例1共同生活。4日在揭陽市人民醫院隔離治療, 市疾控中心核酸檢測陽性。以上2名病例共追蹤到12名密切接觸者, 均在集中隔離場所隔離觀察, 新冠病毒核酸檢測陰性。病例的居留場所已進行終末消毒。



國家衛健委: 保持抗疫力度 嚴防漏洞



境外疫情擴散, 對入境城市防控帶來壓力。圖為白雲國際機場工作人員消毒地面。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 國家衛健委新聞發言人米鋒5日表示, 4月4日0時至24時, 內地報告新增確診病例30例, 其中25例為境外輸入病例, 5例為廣東本土病例。他表示, 境外疫情的擴散蔓延, 對入境城市防控、救治和檢測能力帶來壓力。要保持疫情防控制度, 入境檢疫、轉運對接、醫學觀察、社區防控等環節無縫銜接, 嚴防漏洞。

國家衛健委統計的數據顯示, 4月4日, 內地新增死亡病例3例, 全部為湖北病例; 新增疑似病例11例, 均為境外輸入病例。在境外輸入病例方面, 內地現有確診病例697例, 其中重症病例18例; 現有疑似病例107例。累計確診病例913例, 累計治愈出院病例216例, 無死亡病例。

在無症狀感染者方面, 內地4月4日新增47例, 其中境外輸入無症狀感染者16例; 當日轉為確診病例3例, 全部為境外輸入。尚在醫學觀察無症狀感染者1,024例, 其中境外輸入244例。米鋒表示, 4月4日, 內地現有本土重症病例降至300例以下, 本土確診病例降至700例以下, 救治效果明顯。國家高水平醫療團隊繼續堅守武漢, 為重症患者「一人一策」制定治療方案, 提高治愈率。

防控境外輸入政策不斷升級

3月初, 多部門出台措施要求入境人員進行健康申報, 進行體溫篩查, 嚴格入境檢疫。北京、上海、廣州分別出台針對不同地區入境人員的隔離14天措施。

3月中旬, 北京要求所有境外進京人員, 均應轉送至集中觀察點進行14天隔離觀察。此後, 多個城市跟進相關政策。

3月22日, 上海、廣州對入境人員全部實施核酸檢測。

3月23日起, 所有入境北京的國際航班都將調到12個第一入境點入境。檢疫符合登機條件的旅客可乘原航班進入北京。凡屬確診、疑似病例及密切接觸者和發熱病人, 一律就地隔離治療或留觀。

3月30日, 中國對所有入境人員全部實施核酸檢測。

4月5日, 國家衛健委發文要求加強14個疫情輸入相關城市實驗室的病毒檢測質量控制, 加強醫護人員相關培訓。

整理: 香港文匯報記者 劉凝哲



黃山人擠人高

4月4日, 安徽黃山市29家景區開始對安徽籍遊客免費開放14天, 景區現場開啓「人從眾」模式, 網友反映現場擁擠不堪。5日早間, 黃山官方稱, 景區進山人數已達到遊客流量限制兩萬人, 停止遊客入園, 請遊客選擇其他旅遊路線, 或改日進山。

圖/文: 光明日報

鍾南山籲自我防護 保持距離

香港文匯報訊 據中新社報道, 中國工程院院士鍾南山5日通過世界衛生組織向社會提醒: 不管是在居家、公司或者是公共場所, 保持一定的距離非常重要。當前也不要參加集會, 不要聚餐。鍾南山稱, 經過3個月的努力, 新冠肺炎在中國獲得一定程度的控制, 中國進入到低危險階段。「當然了, 低危險不等於沒有危險, 有些國家現在疫情還比較嚴重, 我們要特別注意一個情況, 外來輸入進一步在中國產生更多的感染的問題。」

鍾南山稱, 一旦發現問題就要及時地進行檢查, 確診以後要很好地隔離, 另外也要注意自己的防護。「主要就是核心的一句話, 意思就是說保持距離。」「現在病毒的感染主要還是通過飛沫的感染, 當然還有密切接觸的感染。」鍾南山稱, 不要參加民眾的集會, 不要聚餐, 不要去公眾比較多的地方, 這是最重要的一個預防措施。「只要我們避免了這兩條, 我們就能保持這個疾病不會傳染給更多的人, 不出現第二波甚至第三波。」鍾南山稱, 做到群防群控的「四早」(早發現、早報告、早隔離和早治療), 能使中國更快地復工復學。